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Bemerkung zum Bericht 

Das Ziel der vorliegenden Befragung der Studienanfänger*innen in den grundständigen Studiengängen1 besteht darin, 

wenige Wochen nach dem Beginn der Vorlesungszeit eine Rückmeldung der Studierenden zu den drei 

Themenkomplexen „Studienfachwahl und Studienmotive“, „Studienort Rostock: Wie haben Sie uns gefunden?“ und 

„Die erste Zeit an der Universität Rostock“ zu erhalten. Die Studieneingangsbefragung ist ein unterstützendes 

Instrument für die Fakultäten sowie für diejenigen Verwaltungsbereiche, die aktiv im Studierendenmarketing sowie in 

die Phase des Studienstarts involviert sind. 

Ein besonderes Augenmerk der Befragung liegt auf den zahlreichen freien Antwortmöglichkeiten, durch welche die 

Studierenden konkrete Hinweise auf positive Aspekte, aber auch– aus ihrer Sicht – auf erforderliche Verbesserungen 

geben können. 

Datengrundlage für die Befragung der Studienanfänger*innen 2017 ist die Studierendendatenbank zum Stichtag 

16.10.2017. Die Befragung wurde auch in diesem Jahr als Online-Befragung unter Nutzung der Software EvaSys 

konzipiert.  

 

  

 

Ergebnisüberblick Universität Rostock 

 

Befragungsjahr:             2017 

Rücklaufquote:              20 % (N = 486) 

 

Universität Rostock allgemein: 

 

 Am häufigsten geben die Studierenden an, dass Sie durch Gespräche mit Freunden und Gleichaltrigen 
bzw. der Familie auf die Universität Rostock aufmerksam geworden sind. Die Angebote der Universität 
Rostock für das (Studierenden-)Leben am Meer, die Nähe zum Heimatort sowie der gute Ruf der Universi-
tät hatten den größten Einfluss für die Studienentscheidung an der Universität Rostock. 

 17,4 % der Befragten haben freiwillig im Rahmen der Entscheidungsfindung für das Studienfach einen 
Selbsttest durchgeführt. Für 24,1 % war die Durchführung eines Selbsttests verpflichtend. 

 Von den 269 Bachelorstudierenden planen 34,2 % auf jeden Fall ein anschließendes Masterstudium. 

 Insgesamt betrachtet, fühlt sich die Mehrzahl der befragten Studierenden über die Themen Studienverlauf 
und Ordnungen, Zugang und Nutzung der Online-Angebote/Bibliotheken sowie über fakultätsspezifi-
sche/institutsspezifische Anlaufstellen (sehr) gut informiert. 

 Zusammenfassend sind 81,6 % (voll und ganz) mit ihrem bisherigen Studium an der Universität Rostock 
zufrieden. 

  

                                                           
1 Grundständige Studiengänge führen zu einem ersten berufsqualifizierenden Abschluss. Hierunter fallen an der UR alle Bachelor-
Studiengänge, Magister- und Staatsexamensstudiengänge inkl. Lehramt. 
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Ergebnisbericht für die Universität Rostock  

Im Wintersemester 2017 wurden 2 403 Studierende2 in das erste Fachsemester der grundstän-
digen Studiengänge an der Universität Rostock (nachfolgend UR) immatrikuliert. 97,1 % der 
Befragten haben ihre Hochschulzugangsberechtigung in Deutschland und 2,9 % im Ausland 
erworben; 37,1 % stammen aus den alten Bundesländern (inkl. Berlin) und 62,9 % aus den 
neuen Bundesländern. 49,8 % der Studienanfänger*innen kamen aus MV. 

Allgemeine Anga-
ben zu den Stu-

dierenden3 

  
Soziodemographie der Studienanfänger*innen  

64,1 % von ihnen sind weiblich und 34 % männlich, eine Person (0,2 %) gab inter*/divers an 
und 1,7 % kein Geschlecht an. Von den befragten Studienanfänger*innen haben 3,3 % eine 
nicht-deutsche Staatsangehörigkeit. 

Geschlecht 
Herkunft 

  
Als höchsten Bildungsabschluss der Eltern wählten die befragten Studierenden mehrheitlich die 
mittlere Reife, den Realschulabschluss bzw. die Polytechnische Oberschule (Abschluss 10. 
Klasse) (33,5 %) bzw. einen Fach- und/oder Hochschulabschluss (32,0 %). Bei 20,6 % der 
Befragten haben die Eltern das Abitur oder eine sonstige Hochschulreife abgelegt. 

Bildungsherkunft 

  
2,7% der Befragten gaben an, Kinder zu haben. Ein Kind war unter drei Jahren und 10 Kinder 
waren über 3 Jahre alt. 

Kinder 

  
Fast alle Studierenden (97,1 %) haben die Hochschulreife in Deutschland erworben. Am häu-
figsten gaben die Befragten als Bundesland des Hochschulreifeerwerbs Mecklenburg-
Vorpommern an (49,8 %), gefolgt von Schleswig-Holstein (9,2 %), Brandenburg (8,1 %) und 
Niedersachsen (6,1 %). Die meisten Studierenden (79,6 %) erlangten ihre Hochschulreife in den 
Jahren 2016 bzw. 2017. 10,8 % geben 2013 bis 2015 an und 9,6 % haben die Hochschulreife 
bereits 2012 oder früher erworben.  
Die Abiturnote der Befragten lag für 27,9 % im Bereich 1,5 oder besser, für 51,2 % zwischen 1,6 
bis 2,5 und für 20,8% zwischen 2,6 bis 3,5 

Hochschulreife 

  
Zum ersten Mal studierten 88,3 % der Befragten an einer Hochschule. Des Weiteren haben 
1,7 % der Befragten bereits vorher an der Universität Rostock studiert und 7,9 % haben an einer 
anderen Hochschule in Deutschland studiert. An einer anderen Hochschule im Ausland studier-
ten bereits 2,1 % der Studienanfänger*innen.  

Vorheriges Studi-
um 

  
Es streben 41,0 % der Befragten einen Einzelfachbachelor, 15,0 % einen Zweifach-Bachelor, 
27,0 % das Staatsexamen fürs Lehramt, 16 % das med. Staatsexamen sowie 0,4 % einen Ma-
gister als Abschlussart an.  

Angestrebter 
Studienabschluss 

  
Das jetzige Studienfach wählten 15,6 % der Befragten in den letzten drei Monaten vor Studien-
beginn (August, September, Oktober 2017), 40,1 % entschieden sich bereits vorher, aber im 
laufenden Kalenderjahr (2017) und für 44,3 % war bereits im Jahre 2016 oder davor die Studi-
enfachwahl klar. 

Studienfachwahl 

  
Von den 269 Bachelorstudierenden beabsichtigen 34,2 % auf jeden Fall ein anschließendes 
Masterstudium aufzunehmen, 33,1 % sehen es als wahrscheinlich an und 20,4 % planen dies 
eventuell. Für 0,7 % kommt ein anschließendes Masterstudium eher nicht in Frage, für 1,5 % 
auf keinen Fall. Ein Zehntel der befragten Studienanfänger*innen können jetzt noch nichts dar-
über sagen.  

Master-Studium 

  
17,4 % der Befragten haben im Rahmen der Entscheidungsfindung für das Studienfach freiwillig 
einen Selbsttest durchgeführt, für 24,3 % war dieser Test obligatorisch.  

Selbsttest 

                                                           
2 Stand der Studierendendatenbank zum Stichtag 16.10.2017. 
3 Datengrundlage für die Befragung der Studienanfänger*innen 2017 ist die Studierendendatenbank Anfang Oktober. 
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Studienort Rostock  

Wie sind Sie auf 
die UR aufmerk-
sam geworden? 

Die befragten Studienanfänger*innen sind am häufigsten durch den eigenen Wohnort 
Rostock (n=163; 33,7 %), durch Gespräche/Empfehlungen von Freunden, Gleichaltrigen 
(n=161; 33,3 %) sowie durch eine individuelle Internetrecherche (n=160; 33,1 %) auf die 
Universität Rostock aufmerksam geworden. 

  
Messen Von den Studierenden haben fast die Hälfte der Befragten eine oder mehrere Messe/n zur 

Studien- und Berufsorientierung besucht (48,5 %). Am häufigsten waren dabei die Befrag-
ten bei Messen in Rostock (n=92; 40 %). 

  
Informationen 
über das Studium 

Positiv bewerten die Befragten die Aspekte der Webseite der Universität Rostock (79,4 %), 
Gespräche mit Studierenden/ Absolvent*innen der Universität Rostock bzw. mit der Fach-
schaft (79,2 %) und den Studiengangsflyern der Universität Rostock (72 %). 
Weniger nützlich empfanden die Befragten die Informationen und Beratung durch das je-
weils zuständige Arbeitsamt oder dem Berufsinformationszentrum (BIZ) (34,9 %). Ebenfalls 
wurde auch der YouTube Videokanal der Universität Rostock (27,3 %) und die sozialen 
Netzwerke, Internet-Chats und online Diskussionsforen negativ bewertet (23,2 %). 

  
Webauftritt der 
Universität 

Im Bereich der zentralen Webseite waren mit der Auffindbarkeit von Informationen 45,9 % 
(voll und ganz) zufrieden und mit dem Punkt „Darstellung des Studienangebotes“ 70 % der 
Studierenden. Die Aktualität der Informationen wurde mit 71,7 % als (voll und ganz) zufrie-
denstellend empfunden. Ebenfalls waren über Dreiviertel der Studienanfänger*innen mit 
dem optischen Erscheinungsbild zufrieden (77,5 %). Die Möglichkeit, die Webseiten mit 
verschiedenen Endgeräten zu nutzen, wird von den Studierenden zu 65,4 % als (voll und 
ganz) zufriedenstellend eingeschätzt, auch die Mehrsprachigkeit findet sehr hohen Zu-
spruch (78,9 %). Barrierefreiheit ermöglicht die Webseiten ihrer Meinung nach ebenso und 
wurde auch sehr geschätzt (75,5 % (voll und ganz) zufrieden).  

  
Webauftritt der 
Fakultät/des 
Instituts 

Im Bereich der dezentralen Webseiten ihrer Fakultät/ihres Instituts waren 52,2 % der Stu-
dierenden (voll und ganz) zufrieden mit der Auffindbarkeit von Informationen bzw. der Me-
nüführung. Fast ein Drittel der Befragten gaben teils, teils an (32,1 %) und 15,7 % wider-
sprachen dieser Aussage. 
Die Darstellung des gewählten Studiengangs bewerteten 69,9 % als (voll und ganz) zufrie-
denstellend. Jedoch waren fast ein Viertel der befragten nur teilweise zufrieden (23,5 %). 
Mit der Aktualität von Informationen auf den dezentralen Webseiten waren 72,7 % (voll und 
ganz) zufrieden, 21,5 % gaben teils, teils an. 
Auch das optische Erscheinungsbild wird von einem Dreiviertel der befragten Studierenden 
positiv bewertet. Somit waren 75,9 % mit den jeweiligen Webauftritten (voll und ganz) zu-
frieden, 17,3 % gaben teils, teils an und weniger als 10 % waren (überhaupt) nicht zufrieden 
(6,8 %). 

  
Wichtige Informa-
tionen auf Web-
seiten 

Der Großteil der befragten Studienanfänger*innen (72,6 %) gab an, alle wichtigen Informa-
tionen auf den Webseiten der Universität und der Fakultät/dem Institut gefunden zu haben. 
Für 27,4 % war dies nicht der Fall. 

  
Bewerbung Über die Hälfte der befragten Studienanfänger*innen haben sich parallel an anderen Hoch-

schulen um einen Studienplatz beworben (54,9 % (n = 264)). Am häufigsten bewarben sich 
die Befragten an mehr als fünf (n= 55; 20,9 %) bzw. an zwei (n = 54; 20,5 %) weiteren 
Hochschulen. 
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Für ein Studium an der Universität Rostock waren die Nähe zum Meer (n = 336; 70,1 %), 
die Universität Rostock als mittelgroße und überschaubare Universität (n = 300; 62,6 %) 
und die Nähe zum Heimatort (n = 279; 58,2 %) sehr entscheidend. (Überhaupt) nicht wich-
tig waren hingegen die Bewertung des Studienfaches an der Universität Rostock im CHE- 
Hochschulranking/Zeit-Studienführer (n = 360; 81,1 %), die Möglichkeit ins Ausland zu 
gehen (n =143; 32,2 %) und das spezielle Studienangebot der Universität Rostock (n = 116; 
26,1 %). 

Aspekte der Studien-
entscheidung 

  
Fast ein Drittel der Studienanfänger*innen hat sich in den letzten drei Monaten (August, 
September, Oktober 2017) für den Studienort Rostock entschieden (31,8 %). Für 40,3 % 
stand die Entscheidung schon vorher, aber im laufenden Kalenderjahr 2017 fest und für 
27,9 % war die Wahl des Studienortes bereits im Jahr 2016 oder davor klar. 
Für 69,7 % war die Universität Rostock „erste Wahl“ bei der Studienortentscheidung.  
17,2 % hätten lieber an einer anderen Hochschule studiert und 13,1 % hatten keine speziel-
len Wünsche bezüglich des Hochschulortes. 

Studienortwahl 

 
 

 

Die erste Zeit an der Universität Rostock  

Die Studierenden gaben an, dass sie zu 88,1 % an alle wichtigen Einführungsveranstaltun-
gen teilnehmen konnten. Zudem hatte über die Hälfte der befragten keine Schwierigkeiten, 
den Stundenplan für das erste Semester zu erstellen (62 %), und waren zu 83,0 % in der 
Lage, an allen Lehrveranstaltungen, die im Studienverlaufsplan vorgesehen sind, teilzu-
nehmen. Auch gab es für einen Großteil der Befragten (85,9 %) keine zeitlichen Probleme 
hinsichtlich der Lehrveranstaltungen.  

Bisherige Studien-
erfahrungen 

  
Über den Studienverlauf ihres Studiengangs fühlen sich 69,8 % der Studierenden (voll und 
ganz) ausreichend informiert. In etwa 7 % widersprechen jedoch dieser Aussage (6,8 %). 
Über die Bedeutung und Auffindbarkeit der Studien- und Prüfungsordnung ihres Studien-
gangs sind nach eigener Ansicht 67,8 % der befragten (voll und ganz) ausreichend infor-
miert. 9,1 % sind nicht dieser Meinung. 
Der Umgang mit dem Online-Zugang im PC-Pool bzw. mit dem eigenen Rechner ist für 
65,5 % (voll und ganz) ausreichend bekannt. Nicht ausreichen informiert fühlen sich 15,1 %. 
65,0 % der Studierenden geben an, mit der Nutzung des Online-Vorlesungsverzeichnisses 
(voll und ganz) ausreichend vertraut zu sein. Für 14,3 % gilt dies nach eigener Aussage 
nicht, und für 20,7 % nur teilweise. 
Über die Nutzung von StudIP fühlen sich jedoch 82,0 % (sehr) gut informiert, über ILIAS 
hingegen nur 39,4 %. 
Die Informationen über die Nutzung der Universitäts- bzw. Fachbereichsbibliothek bewerten 
59,7 % der Studierenden als (voll und ganz) ausreichend; für 28,1 % ist dies nur teilweise 
der Fall. 
Über 60 % der Studienanfänger*innen geben an, dass sie den Ansprechpartner an ihrer 
Fakultät/ihrem Institut für studienrelevante Fragen (voll und ganz) ausreichend kennen 
(63,3 %). Ein Zehntel fühlt sich jedoch diesbezüglich nicht ausreichen unterreichtet. 
 

Studium und Familie  
 

Aktueller Informati-
onstand 

Von den Befragten gaben knapp 2 % an, dass Sie sich neben dem Studium ebenfalls noch 
um die Pflege von Angehörigen kümmern (1,5 %). Dass die Pflichtveranstaltungen stests 
oder überwiegend zu gesicherten Betreuungszeiten stattfinden, meinten 65,6 % der Studi-
enanfänger*innen. Für fakultative Veranstaltungen gilt dies laut 62,7 % der Befragten.  
87,7 % meinten, dass ihnen die Ansprechpartner und/oder Institutionen zum Thema „Studi-
um und Familie“ bekannt sind. Ansprechpartner würden 70,4 % der Befragten auf den 
Webseiten der UR suchen. Über ein Fünftel würde sich diesbezüglich eher an ihre Mitstu-
dierenden wenden (20,9 %). 

Studium und Familie 
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 Das Verhältnis der Lehrenden zum Thema nicht Wahrnehmen-Können von Pflichtveranstaltun-
gen wurde von 46,2 % als sehr hoch bis meist vorhanden eingeschätzt. Entgegenkommen bei 
individuellen Fristverlängerungen oder Ersatzleistungen werden laut Angabe der Befragten meis-
tens gewährt (46,6 %). Ähnlich sieht es bei Fristverlängerungen aus: 33,0 % empfinden hohes 
Verständnis der Lehrenden zu diesem Thema. Die Möglichkeit bei Seminaren später zu kommen 
oder früher zu gehen, ermöglichen aus Sicht der Studierenden ebenfalls viele Dozent*innen 
(65,8 %). 
 

Gesundheitliche 
Aspekte 

Weniger als ein Zehntel der Befragten gaben an, unter einer chronischen Krankheit zu leiden 
(8,2 %). Den Grad ihrer Studienerschwernis bewerteten 61,6 % als (sehr) schwach, 25,6 % als 
mittel und 12,8 % mit (sehr) stark. Die höchste Beeinträchtigung entsteht ihrer Meinung nach 
durch chronische Krankheiten (z. B. Diabetes; n= 19; 48,7 %), gefolgt von psychischen Erkran-
kungen (n = 9; 23,1 %) und Mobilitäts- bzw. Bewegungsbeeinträchtigungen (n = 4; 10,3 %). 
 

Resümee   
 
Alles in Allem 

 
Insgesamt sind 81,6 % der befragten Studienanfänger*innen (voll und ganz) mit ihrem bisherigen 
Studium an der Universität Rostock zufrieden. 
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Anhang4 

Tabelle 0: Studierende nach Fakultät   

 n % 

 

AUF 12 2,5 

IEF 49 10,1 

JUF 13 2,7 

MSF 24 5,0 

MNF 49 10,1 

UMR 89 18,4 

PHF 69 14,3 

THF 3 0,6 

WSF 45 9,3 

 Lehramt (ZLB) 130 26,9 

 Gesamt 483 100 

  

                                                           
4 Aus datenschutzrechtlichen Gründen werden Ergebnisse mit einer Teilnehmerzahl von unter 5 Personen nicht dargestellt. Die entsprechenden Zellen sind grau hinterlegt. 
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Tabelle 1: Soziodemographische Angaben  

  AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB UR Gesamt 

n % n % n % n % n % n % n % n %   n % n % 

Geschlecht weiblich 8 66,7 8 16,3 7 53,8 8 33,3 25 52,1 60 67,4 52 77,6   33 75 103 79,2 307 64,1 

männlich 4 33,3 41 83,7 6 46,2 16 66,7 21 43,8 26 29,2 13 19,4   11 25 25 19,2 163 34 

inter*/divers 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1,5   0 0 0 0 1 0,2 

Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0 0 2 4,2 3 3,4 1 1,5   0 0 2 1,5 8 1,7 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 24 100 48 100 89 100 67 100 3 100 44 100 130 100 479 100 

Staatsangehörigkeit deutsch 12 100 43 87,8 13 100 24 100 46 93,9 87 97,8 67 97,1   43 95,6 129 99,2 467 96,7 

nicht-deutsch 0 0 6 12,2 0 0 0 0 3 6,1 2 2,2 2 2,9   2 4,4 1 0,8 16 3,3 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 24 100 49 100 89 100 69 100 3 100 45 100 130 100 483 100 

Kindererziehung Ja. 0 0 3 6,1 0 0 1 4,2 1 2,1 1 1,1 1 1,5   2 4,7 4 3,1 13 2,7 

Nein. 12 100 46 93,9 13 100 23 95,8 47 97,9 88 98,9 66 98,5   41 95,3 124 96,9 463 97,3 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 24 100 48 100 89 100 67 100 3 100 43 100 128 100 476 100 

Bildungsherkunft Keinen Abschluss 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0   0 0 0 0 0 0 

Volks-/Hauptschulabschluss 

bzw. Polytechnische Ober-

schule (8. oder 9. Klasse)  

0 0 1 2,1 1 7,7 0 0 2 4,3 1 1,1 4 6,1   0 0 2 1,6 11 2,4 

Mittlere Reife, Realschulab-

schluss bzw. Polytechn. 

Oberschule (10. Klasse) 

3 27,3 13 27,7 5 38,5 8 33,3 17 37 14 15,7 24 36,4   19 46,3 52 41,3 156 33,5 

Abitur oder sonstige Hoch-

schulreife 
1 9,1 8 17 3 23,1 4 16,7 9 19,6 16 18 14 21,2   9 22 32 25,4 96 20,6 

Fach- und/oder Hochschul-

abschluss 
5 45,5 17 36,2 4 30,8 10 41,7 12 26,1 35 39,3 18 27,3   12 29,3 34 27 149 32 

Promotion / Habilitation 2 18,2 7 14,9 0 0 1 4,2 5 10,9 21 23,6 4 6,1   1 2,4 4 3,2 45 9,7 

Sonstiger Abschluss / weiß 

nicht 
0 0 1 2,1 0 0 1 4,2 1 2,2 2 2,2 2 3   0 0 2 1,6 9 1,9 

Gesamt 11 100 47 100 13 100 24 100 46 100 89 100 66 100 3 100 41 100 126 100 466 100 
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Tabelle 2: Bildungsverlauf  

 
AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB Gesamt 

n  % n  % n  % n  % n  % n  % n  % n  % n  % n  % n  % 

HZB - Land 

in Deutschland 11 91,7 43 87,8 13 100 24 100 46 95,8 87 97,8 66 97,1   43 97,7 130 100 466 97,1 

außerhalb von Deutschland 1 8,3 6 12,2 0 0 0 0 2 4,2 2 2,2 2 2,9   1 2,3 0  14 2,9 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 24 100 48 100 89 100 68 100 3 100 44 100 44 100 480 100 

HZB - BL 

Baden-Württemberg 1 9,1 0 0 0 0 0 0 2 4,3 2 2,3 1 1,6   0 0 0 0 6 1,3 

Bayern 0 0 0 0 0 0 2 8,3 1 2,2 4 4,7 1 1,6   1 2,4 1 0,8 10 2,2 
Berlin 1 9,1 2 4,7 1 7,7 0 0 1 2,2 8 9,3 3 4,8   1 2,4 6 4,8 23 5 
Brandenburg 0 0 3 7 0 0 0 0 5 10,9 7 8,1 7 11,3   2 4,8 13 10,3 37 8,1 
Bremen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 2,3 0 0   0 0 0 0 2 0,4 
Hamburg 1 9,1 1 2,3 0 0 0 0 3 6,5 0 0 4 6,5   0 0 3 2,4 12 2,6 
Hessen 1 9,1 0 0 0 0 1 4,2 0 0 5 5,8 1 1,6   0 0 2 1,6 11 2,4 
Mecklenburg-Vorpommern 4 36,4 30 69,8 7 53,8 13 54,2 27 58,7 18 20,9 26 41,9   28 66,7 72 57,1 227 49,8 
Niedersachsen 1 9,1 2 4,7 1 7,7 2 8,3 2 4,3 10 11,6 6 9,7   0 0 4 3,2 28 6,1 
Nordrhein-Westfalen 0 0 0 0 0 0 1 4,2 1 2,2 10 11,6 2 3,2   0 0 1 0,8 15 3,3 
Rheinland-Pfalz 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1,2 0 0   2 4,8 0 0 3 0,7 
Saarland 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0   0 0 0 0 0 0 
Sachsen 1 9,1 1 2,3 1 7,7 0 0 0 0 9 10,5 2 3,2   0 0 4 3,2 18 3,9 
Sachsen-Anhalt 0 0 2 4,7 0 0 1 4,2 0 0 3 3,5 3 4,8   0 0 8 6,3 17 3,7 
Schleswig-Holstein 1 9,1 2 4,7 3 23,1 4 16,7 4 8,7 3 3,5 6 9,7   8 19, 11 8,7 42 9,2 
Thüringen 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 4 4,7 0 0   0 0 1 0,8 5 1,1 

Gesamt 11 100 43 100 13 100 24 100 46 100 86 100 62 100 3 100 42 100 126 100 456 100 

HZB - neue/ alte BL 

Neue Bundesländer 5 41,7 36 73,5 8 61,5 14 58,3 32 65,3 41 46,1 38 55,1   30 66,7 98 75,4 304 62,9 

Alte Bundesländer 7 58,3 13 26,5 5 38,5 10 41,7 17 34,7 48 53,9 31 44,9   15 33,3 32 24,6 179 37,1 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 24 100 49 100 89 100 69 100 3 100     483 100 

HZB - Ausland 

... eine deutsche Hochschul-
reife erworben. 

  1 16,7 0 0 0 0       0 0   0 0 1 7,1 

... eine ausländische Hoch-
schulreife erworben. 

  5 83,3 0 0 0 0       0 0   0 0 13 92,9 

Gesamt 1 100 6 100 0 0 0 0 2 100 2 100 2 100 0 0 1 100 0 0 14 100 

HZB - Jahr 

2016 oder 2017 11 91,7 42 85,7 10 76,9 20 83,3 41 85,4 65 73 49 72,1   32 72,7 111 85,4 382 79,6 

2013 bis 2015 1 8,3 0 0 3 23,1 3 12,5 5 10,4 8 9 12 17,6   8 18,2 11 8,5 52 10,8 
2012 oder früher 0 0 7 14,3 0 0 1 4,2 2 4,2 16 18 7 10,3   4 9,1 8 6,2 46 9,6 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 24 100 48 100 89 100 68 100 3 100 44 100 130 100 480 100 

HZB - Note 

1,5 oder besser 1 8,3 8 16,3 1 7,7 4 16,7 16 33,3 67 75,3 7 10,4   3 7,1 25 19,2 133 27,9 

1,6 bis 2,5 9 75 28 57,1 3 23,1 15 62,5 27 56,3 16 18 41 61,2   21 50 83 63,8 244 51,2 
2,6 bis 3,5 2 16,7 13 26,5 9 69,2 5 20,8 5 10,4 6 6,7 18 26,9   18 42,9 22 16,9 99 20,8 
3,6 oder schlechter 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1,5   0 0 0 0 1 0,2 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 24 100 48 100 89 100 67 100 3 100 42 100 130 100 477 100 
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AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB Gesamt 

n  % n  % n  % n  % n  % n  % n  % n  % n  % n  % n  % 

Vorheriges  
Studium 

Nein. Ich studiere das erste Mal an 
einer Hochschule überhaupt. 

11 91,7 43 87,8 12 92,3 23 95,8 44 91,7 78 87,6 57 83,8   38 86,4 116 89,2 424 88,3 

Nein. Ich habe davor an einer 
Hochschule im Ausland studiert. 

0 0 5 10,2 0 0 0 0 0 0 2 2,2 2 2,9   1 2,3 0 0 10 2,1 

Ja. Ich habe bereits davor an der 
Universität Rostock studiert. 

0 0 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1,5   2 4,5 4 3,1 8 1,7 

Ja. Ich habe bereits davor an einer 
anderen Hochschule in Deutsch-
land studiert.. 

1 8,3 0 0 1 7,7 1 4,2 4 8,3 9 10,1 8 11,8   3 6,8 10 7,7 38 7,9 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 24 100 48 100 89 100 68 100 3 100 44 100 130 100 480 100 

Abschluss 

Einzelfachbachelor 11 91,7 48 98 13 100 24 100 49 100 10 11,4 3 4,3   39 88,6 0 0 197 41 
Zweifach-Bachelor 1 8,3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 65 94,2   5 11,4 0 0 72 15 
Staatsexamen Lehramt 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0   0 0 130 100 130 27 
Medizinisches Staatsexamen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 77 87,5 0 0   0 0 0 0 77 16 
Magister 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0   0 0 0 0 2 0,4 
kurzer Studienaufenthalt/kein 
angestrebter Abschluss 

0 0 1 2 0 0 0 0 0 0 1 1,1 1 1,4   0 0 0 0 3 0,6 

Sonstiges 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0   0 0 0 0 0 0 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 24 100 49 100 88 100 69 100 3 100 44 100 130 100 481 100 

Entscheidung für 
Studienfach  

In den letzten drei Monaten (Au-
gust, September, Oktober ... 

2 16,7 10 20,4 3 23,1 2 8,3 6 12,2 7 7,9 15 21,7   13 29,5 16 12,4 75 15,6 

Vorher, aber im laufenden Kalen-
derjahr 2017 

5 41,7 15 30,6 9 69,2 16 66,7 22 44,9 14 15,7 43 62,3   19 43,2 49 38 193 40,1 

Im Jahr 2016 oder davor 5 41,7 24 49 1 7,7 6 25 21 42,9 68 76,4 11 15,9   12 27,3 64 49,6 213 44,3 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 24 100 49 100 89 100 69 100 3 100 44 100 129 100 481 100 

Master-Studium5 

Ja, auf jeden Fall. 2 16,7 16 33,3 1 7,7 13 54,2 31 63,3 3 30 14 20,6   12 27,3   92 34,2 

Ja, wahrscheinlich. 6 50 19 39,6 2 15,4 7 29,2 14 28,6 4 40 24 35,3   13 29,5   89 33,1 

Eventuell. 3 25 8 16,7 6 46,2 3 12,5 2 4,1 2 20 18 26,5   12 27,3   55 20,4 

Nein, eher nicht. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1,5   1 2,3   2 0,7 

Nein, auf keinen Fall. 0 0 1 2,1 0 0 0 0 1 2 0 0 1 1,5   1 2,3   4 1,5 

Kann ich jetzt noch nicht sagen 1 8,3 4 8,3 4 30,8 1 4,2 1 2 1 10 10 14,7   5 11,4   27 10 

Gesamt 12 100 48 100 13 100 24 100 49 100 10 100 68 100 1 100 44 100   269 100 

  

                                                           
5 Diese Frage war für Lehramts-Studierende ausgeblendet. 
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Tabelle 3A: Selbsttest  

 
AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB Gesamt 

n  % n  % n  % n  % n n n  % n  % n  %   n  % n  % 

Durchführung 
Selbsttest 

Ja. Die Durchführung eines Selbsttests 
war obligatorisch. 

1 8,3 1 2 1 7,7 0 2 2 0 0 0 1 1,4   2 4,5 111 85,4 117 24,3 

Ja. Ich habe freiwillig einen Selbsttest 
durchgeführt. 

4 33,3 8 16,3 1 7,7 8 12 12 20,4 17 19,1 16 23,2   12 27,3 7 5,4 84 17,4 

Nein. Ich hätte gerne einen Selbsttest 
durchgeführt, k... 

0 0 1 2 3 23,1 6 6 6 0 3 3,4 9 13   6 13,6 0 0 28 5,8 

Nein. Ich wusste nicht, dass es so 
etwas gibt. 

3 25 8 16,3 4 30,8 3 7 7 12,2 7 7,9 14 20,3   7 15,9 2 1,5 54 11,2 

Nein. Ich habe keine Entscheidungshil-
fe für die Studien... 

4 33,3 30 61,2 4 30,8 7 17 17 67,3 62 69,7 28 40,6   17 38,6 10 7,7 197 40,9 

Nein. Ich habe aus den folgenden 
Gründen keinen Selbsttest durchge-
führt. 

0 0 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1,4   0 0 0 0 2 0,4 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 24 44 44 100 89 100 69 100 3 100 44 100 130 100 482 100 

Nützlichkeit 
Selbsttest 

(überhaupt) nicht nützlich     0 0 0 0   0 0   0 0   53 45,7 54 44,3 

Teils, teils     0 0 0 0   0 0   0 0   33 28,4 36 29,5 

(sehr) nützlich     0 0 0 0   0 0   0 0   30 25,9 32 26,2 

Gesamt 1 100 1 100 0 0 0 0 1 100 0 0 1 100 0 0 2 100 116 100 122 100 
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Tabelle 3B: Selbsttest Studienfeldzuordnung 

 

AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB Gesamt 

n % 
% 
der 

Fälle 
n % 

% 
der 

Fälle 
n % 

% 
der 

Fälle 
n % 

% 
der 

Fälle 
n % 

% 
der 

Fälle 
n % 

% 
der 

Fälle 
n % 

% 
der 

Fälle 
n % 

% 
der 

Fälle 
n % 

% 
der 

Fälle 
n % 

% 
der 

Fälle 
n % 

% der 
Fälle 

CCT Laufbahnberatung für 
Lehrer*innen 

1 16,7 20 1 7,7 11,1    0 0 0 1 6,7 10 0 0 0 1 4,8 5,9    2 8,3 14,3 117 86 99,2 123 48 61,2 

Gesellschafts- und Sozial-
wissenschaften 

0 0 0 0 0 0    0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 14,3 17,6    5 20.8 35,7 2 1,5 1,7 11 4,3 5,5 

Ingenieurswissenschaften 0 0 0 4 30,8 44,4    4 57,1 57,1 0 0 0 0 0 0 0 0 0    0 0 0 0 0 0 8 3,1 4 
Lebenswissenschaften 
(Medizin, Zahnmedizin, 
Agrarwissenschaften, u.Ä.) 

1 16,7 20 0 0 0    0 0 0 2 13,3 20 8 28,6 47,1 0 0 0    1 4,2 7,1 1 0,7 0,8 14 5,5 7 

Naturwissenschaften 2 33,3 40 3 23,1 33,3    0 0 0 3 20 30 6 21,4 35,3 0 0 0    0 0 0 2 1,5 1,7 16 6,3 8 
Rechtswissenschaften 0 0 0 0 0 0    0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 4,8 5,9    2 8,3 14,3 0 0 0 3 1,2 1,5 

Sprach- und Geisteswis-
senschaften 

0 0 0 0 0 0    0 0 0 2 13,3 20 3 10,7 17,6 8 38,1 47,1    2 8,3 14,3 1 0,7 0,8 17 6,6 8,5 

Wirtschaftswissenschaften 0 0 0 0 0 0    0 0 0 0 0 0 1 3,6 5,9 0 0 0    6 25 42,9 0 0 0 7 2,7 3,5 

Kein konkretes Studienum-
feld („abi-powertest“ oder 
„was-studiere-ich.de“) 

2 33,3 40 5 38,5 55,6    3 42,9 42,9 7 46,7 70 10 35,7 58,8 8 38,1 47,1    6 25 42,9 13 9,6 11 57 22,3 28,4 

Sonstiges Studienfeld 0 0 0 0 0 0    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0    0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Gesamt 6 100 120 13 100 144,4 2 100 100 7 100 100 15 100 150 28 100 164,7 21 100 123,5 1 100 100 24 100 171,4 136 100 115,3 256 100 127,4 

 

Tabelle 4A: Aufmerksamkeit auf die UR 

 AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB Gesamt 

n  % n  % n  % n n n n n  % n  % n  % n  % n  % n  % 

Besuch von Messe/n zur 
Studien- und Berufsorien-
tierung  

Ja 6 50 19 38,8 4 33,3 12 52,2 23 48,9 42 47,7 39 57,4   20 45,5 64 50 230 48,5 

Nein 6 50 30 61,2 8 66,7 11 47,8 24 51,1 46 52,3 29 42,6   24 54,5 64 50 244 51,5 

Gesamt 12 100 49 100 12 100 23 100 47 100 88 100 68 100 3 100 44 100 128 100 474 100 
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Tabelle 4B: Aufmerksamkeit auf die UR 

 

AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB Gesamt 

n  % 

 % 
der 
Fäl-
le 

n  % 

 % 
der 
Fäl-
le 

n  % 

 % 
der 
Fäl-
le 

n  % 

 % 
der 
Fäl-
le 

n  % 

 % 
der 
Fäl-
le 

n  % 

 % 
der 
Fäl-
le 

n  % 

 % 
der 
Fäl-
le 

n  % 

 % 
der 
Fäl-
le 

n  % 

 % 
der 
Fäl-
le 

n  % 

 % 
der 
Fäl-
le 

n  % 
 %  
der 

Fälle 

 
Mitwirken der UR an Infor-

mationsveranstaltung in 

Ihrer Schule 

0 0 0 9 6,3 18,4 1 4,5 7,7 3 5,5 12,5 8 6,8 16,3 6 3,2 6,9 3 2,1 4,3 1 20 33,3 2 2 4,5 10 3 7,7 43 3,8 8,9 

 

Besuch Ihrer Schule/Klasse 
an der UR 

1 4 8,3 15 10,4 30,6 2 9,1 15,4 2 3,6 8,3 9 7,7 18,4 2 1,1 2,3 4 2,8 5,8 0 0 0 5 5,1 11,4 17 5,1 13,1 58 5,1 12 

Hochschulinformationstag 
HIT 

2 8 16,7 15 10,4 30,6 4 18,2 30,8 4 7,3 16,7 9 7,7 18,4 16 8,6 18,4 7 5 10,1 0 0 0 3 3,1 6,8 31 9,3 23,8 91 8 18,8 

Messen zur Studien- u. 
Berufsorientierung 

2 8 16,7 7 4,9 14,5 1 4,5 7,7 3 5,5 12,5 8 6,8 16,3 11 5,9 12,6 6 4,3 8,7 0 0 0 6 6,1 13,6 24 7,2 18,5 68 6 14,1 

Sonderveranstaltungen der 
UR 

0 0 0 2 1,4 4,1 0 0 0 1 1,8 4,2 2 1,7 4,1 2 1,1 2,3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 7 0,6 1,4 

Kick me to science der IEF 0 0 0 4 2,8 8,2 0 0 0 0 0 0 1 0,9 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 5 0,4 1 

Juniorstudium 0 0 0 4 2,8 8,2 0 0 0 0 0 0 3 2,6 6,1 5 2,7 5,7 0 0 0 0 0 0 1 1 2,3 1 0,3 0,8 14 1,2 2,9 

Kampagne „Studieren mit 
Meerwert“ 

1 4 8,3 1 0,7 2 0 0 0 0 0 0 3 2,6 6,1 3 1,6 3,4 0 0 0 0 0 0 1 1 2,3 2 0,6 1,5 11 1 2,3 

Berichte in den Medien 0 0 0 5 3,5 10,2 0 0 0 0 0 0 3 2,6 6,1 4 2,2 4,6 8 5,7 11,6 0 0 0 6 6,1 13,6 9 2,7 6,9 35 3,1 7,2 

Soziale Netzwerke, Internet-
Chat, Diskussionsforen im 
Internet  

0 0 0 20 1,4 4,1 0 0 0 1 1,8 4,2 2 1,7 4,1 8 4,3 9,2 10 7,1 14,5 0 0 0 3 3,1 6,8 12 3,6 9,2 38 3,4 7,9 

CHE-Hochschulranking/ 
Zeit-Studienführer 

0 0 0 7 4,9 14,3 0 0 0 2 3,6 8,3 7 6 14,3 11 5,9 12,6 3 2,1 4,3 0 0 0 1 1 2,3 6 1,8 4,6 38 3,4 7,9 

Individuelle Internetrecher-
che 

8 32 66,7 9 6,3 18,4 4 18,2 30,6 8 14,5 33,3 16 13,7 32,7 40 21,5 46 24 17 34,8 1 20 33,3 12 12,2 27,3 37 11,1 28,5 160 14,1 33,1 

Gespräche/Empfehlungen 
von Freunden, Gleichaltri-
gen 

3 12 25 16 11,1 32,7 2 9,1 15,4 10 18,2 41,7 9 7,7 18,4 20 10,8 23 21 14,9 30,4 0 0 0 19 19,4 43,2 60 18 46,2 161 14,2 33,3 

Gespräche mit bzw. Emp-
fehlungen von Lehrer*innen 

1 4 8,3 7 4,9 14,3 0 0 0 2 3,6 8,3 2 1,7 4,1 5 2,7 5,7 7 5 10,1 0 0 0 5 5,1 11,4 33 9,9 25,4 62 5,5 12,8 

Gespräche/Empfehlungen 
von (Groß)Eltern, Geschwis-
tern, Verwandten 

2 8 16,7 13 9 26,5 3 13,6 23,1 7 12,7 29,3 12 10,3 24,5 17 9,1 19,5 22 15,6 31,9 2 40 88,7 10 10,2 22,7 34 10,2 26,2 123 10,9 25,5 

Ich wohne in HRO. 4 16 33,3 24 16,7 49 3 13,6 23,1 11 20 45 18 15,4 36,7 15 8,1 17,2 19 13,5 27,5 1 20 33,3 22 22,4 50 46 13,8 35,4 163 14,4 33,7 

Sonstiges 1 4 8,3 4 2,8 8,2 2 9,1 15,4 1 1,8 4,2 5 4,3 10,2 21 11,3 24,1 7 5 10,1 0 0 0 2 2 4,5 12 3,6 9,2 55 4,9 11,4 

Gesamt 25 100 208,3 144 100 293,9 22 100 169,2 55 100 229,2 117 100 238,8 186 100 213,8 141 100 204,3 5 100 166,7 98 100 222,7 334 100 256,9 1132 100 234,4 
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Tabelle 4C: Ort der Messe/n zur Studien- und Berufsorientierung  

 

AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB Gesamt 

n  % 
 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n % 

% 
der 

Fälle 
n  % 

 % der 
Fälle 

Berlin 1 12,5 16,7 2 9,1 10,5 0 0 0 1 7,7 8,3 5 18,5 21,7 9 17 21,4 7 12,3 17,9       5 20 25 15 18,8 23,8 45 15,4 19,6 

Bremen 0 0 0 1 4,5 5,3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 3,8 4,8 0 0 0       0 0 0 0 0 0 3 1 1,3 

Cottbus 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1,9 2,4 2 3,5 5,1       0 0 0 2 2,5 3,2 5 1,7 2,2 

Dortmund 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0       0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Dresden 0 0 0 0 0 0 1 20 25 0 0 0 0 0 0 3 5,7 7,1 3 5,3 7,7       0 0 0 1 1,3 1,6 8 2,7 3,5 

Göttingen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0       0 0 0 1 1,3 1,6 1 0,3 0,4 

Hamburg 2 25 33,3 1 4,5 5,3 0 0 0 0 0 0 4 14,8 17,4 2 3,8 4,8 10 17,5 25,6       1 4 5 5 6,3 7,9 26 8,9 11,3 

Hannover 1 12,5 16,7 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1,9 2,4 0 0 0       0 0 0 1 1,3 1,6 3 1 1,3 

Kassel 1 12,5 16,7 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1,9 2,4 1 1,8 2,6       0 0 0 0 0 0 3 1 1,3 

Köln 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 5,7 7,1 1 1,8 2,6       0 0 0 0 0 0 4 1,4 1,7 

Leipzig 1 12,5 16,7 0 0 0 1 20 25 0 0 0 0 0 0 4 7,5 9,5 4 7 10,3       0 0 0 2 2,5 3,2 12 4,1 5,2 

Lübeck 0 0 0 1 4,5 5,3 1 20 25 0 0 0 2 7,4 8,7 2 3,8 4,8 5 8,8 12,8       2 8 10 5 6,3 7,9 18 6,1 7,8 

Magdeburg 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1,9 2,4 0 0 0       0 0 0 2 2,5 3,2 3 1 1,3 

Münster 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 3,8 4,8 0 0 0       0 0 0 0 0 0 2 0,7 0,9 

Oldenburg 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1,8 2,6       0 0 0 0 0 0 1 0,3 0,4 

Rostock 2 25 33,3 12 54,4 63,2 1 20 25 6 46,2 50 11 40,7 47,8 11 20,8 26,2 15 26,3 38,5       9 36 45 24 30 38 92 31,4 40 

Sonstiges  0 0 0 5 22,7 26,3 1 20 25 6 46,2 50 5 18,5 21,7 11 20,8 26,2 8 14 20,5       8 32 40 22 27,5 34 67 22,9 29,1 

Gesamt 8 100 133,3 22 100 115,8 5 100 125 13 100 108,3 27 100 117,4 53 100 126,2 57 100 146,2 1 100 100 25 100 125 80 100 127 293 100 127,4 
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Tabelle 5: Nützlichkeit der Informationen über das Studium 

  

AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF  WSF ZLB UR Gesamt 

n 
Gülti-
ge % 

n 
Gülti-
ge % 

n 
Gülti-
ge % 

n 
Gülti-
ge % 

n 
Gülti-
ge % 

n 
Gülti-
ge % 

n 
Gülti-
ge % 

n 
Gülti-
ge % 

n 
Gülti-
ge % 

n 
Gülti-
ge % 

n 
Gülti-
ge % 

Website der UR 

(überhaupt)nicht 
nützlich 

0 0 0 0 2 15,4 3 12,5 2 4,1 2 2,5 3 4,4     3 7 10 7,8 25 5,3 

teils, teils 3 25 5 10,9 2 15,4 4 16,7 5 10,2 18 22,2 6 8,8     5 11,6 22 17,1 72 15,3 

(sehr)nützlich 9 75 41 89,1 9 69,2 17 70,8 42 85,7 61 75,3 59 86,8     35 81,4 97 75,2 373 79,4 

Gesamt 12 100 46 100 13 100 24 100 49 100 81 100 68 100 3 100 43 100 129 100 470 100 

Soziale Netzwerke, Internet-Chat, 
Diskussionsforen im Internet 

(überhaupt)nicht 
nützlich 

0 0 4 30,8 2 22,2 3 37,5 6 26,1 10 30,3 6 22,2     4 20 7 15,9 42 23,2 

teils, teils 1 33,3 5 38,5 5 55,6 1 12,5 9 39,1 8 24,2 9 33,3     7 35 20 45,5 66 36,5 

(sehr)nützlich 2 66,7 4 30,8 2 22,2 4 50 8 34,8 15 45,5 12 44,4     9 45 17 38,6 73 40,3 

Gesamt 3 100 13 100 9 100 8 100 23 100 33 100 27 100 3 100 20 100 44 100 181 100 

Persönlich in d. Allg. Studienbera-
tung/Studierendensekretariat d UR 

(überhaupt)nicht 
nützlich 

0 0 2 25 0 0 1 33,3 1 25 0 0 3 20     2 25 7 18,4 16 17,4 

teils, teils 0 0 0 0 1 100 0 0 1 25 1 10 2 13,3     2 25 8 21,1 15 16,3 

(sehr)nützlich 3 100 6 75 0 0 2 66,7 2 50 9 90 10 66,7     4 50 23 60,5 61 66,3 

Gesamt 3 100 8 100 1 100 3 100 4 100 10 100 15 100 3 100 8 100 38 100 92 100 

Telefonisch/per E-Mail bei der 
Allgemeinen Studienberatung/dem 
Studierendensekretariat der UR 

(überhaupt)nicht 
nützlich 

0 0 0 0 0 0 0 0 1 20 2 11,8 1 5     4 30,8 6 16,7 14 13,5 

teils, teils 0 0 1 20 0 0 0 0 1 20 3 17,6 4 20     1 7,7 4 11,1 14 13,5 

(sehr)nützlich 2 100 4 80 2 100 2 100 3 60 12 70,6 15 75     8 61,5 26 72,2 76 73,1 

Gesamt 2 100 5 100 2 100 2 100 5 100 17 100 20 100 3 100 13 100 36 100 104 100 

Studienfachberatung in der Fakul-
tät/am Institut 

(überhaupt)nicht 
nützlich 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 16,7     3 50 11 35,5 16 21,1 

teils, teils 1 20 2 22,2 1 100 0 0 1 50 0 0 0 0     2 33,3 3 9,7 10 13,2 

(sehr)nützlich 4 80 7 77,8 0 0 4 100 1 50 5 100 10 83,3     1 16,7 17 54,8 50 65,8 

Gesamt 5 100 9 100 1 100 4 100 2 100 5 100 12 100 3 100 6 100 31 100 76 100 

Gespräche mit Studierenden/ 
Absolvent*innen der UR, mit d 
Fachschaft, Studierendenrat 
(StuRa) etc. 

(überhaupt)nicht 
nützlich 

0 0 1 3,8 1 25 1 7,1 2 8 1 2,4 2 6,1     0 0 3 5,2 12 4,9 

teils, teils 0 0 8 30,8 1 25 1 7,1 5 20 6 14,6 6 18,2     2 10 10 14,1 39 15,9 

(sehr)nützlich 7 100 17 65,4 2 50 12 85,7 18 72 34 82,9 25 75,8     18 90 58 81,7 194 79,2 

Gesamt 7 100 26 100 4 100 14 100 25 100 41 100 33 100 3 100 20 100 71 100 245 100 

Informationsbroschüre der UR 
"Oben ankommen" 

(überhaupt)nicht 
nützlich 

0 0 3 25 1 33,3 2 18,2 0 0 2 9,5 1 4,2     0 0 6 4,7 15 10,2 

teils, teils 0 0 4 33,3 0 0 2 18,2 4 28,6 4 19 7 29,2     3 33,3 16 12,6 40 27,2 

(sehr)nützlich 4 100 5 41,7 2 66,7 7 63,6 10 71,4 15 71,4 16 66,7     6 66,7 25 19,7 92 62,6 

Gesamt 4 100 12 100 3 100 11 100 14 100 21 100 24 100 3 100 9 100 127 100 147 100 
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AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF  WSF ZLB UR Gesamt 

n % n  % n % n % n % n % n % n % n % n % n % 

Studiengangs-Flyer der UR 

(überhaupt)nicht 
nützlich 

1 11,1 5 17,9 1 12,5 1 6,3 2 6,7 2 5,6 4 10     0 0 2 3 18 7,1 

teils, teils 3 33,3 9 32,1 0 0 6 37,5 5 16,7 10 27,8 3 7,5     3 17,6 13 19,4 53 20,9 

(sehr)nützlich 5 55,6 14 50 7 87,5 9 56,3 23 76,7 24 66,7 33 82,5     14 82,4 52 77,6 183 72 

Gesamt 9 100 28 100 8 100 16 100 30 100 36 100 40 100 3 100 17 100 67 100 254 100 

Andere Informationsbroschüren 
/Flyer der UR 

(überhaupt)nicht 
nützlich 

0 0 2 11,1 2 33,3 1 14,3 0 0 1 3,3 1 3,4     0 0 5 7,5 12 6 

teils, teils 0 0 5 27,8 1 16,7 1 14,3 5 23,8 8 26,7 4 13,8     1 8,3 14 20,9 40 20,1 

(sehr)nützlich 7 100 11 61,1 3 50 5 71,4 16 76,2 21 70 24 82,8     11 91,7 48 71,6 147 73,9 

Gesamt 7 100 18 100 6 100 7 100 21 100 30 100 29 100 3 100 12 100 67 100 199 100 

Informationsveranstaltung der UR in 
der Schule 

(überhaupt)nicht 
nützlich 

0 0 4 36,4 1 50 0 0 1 10 2 15,4 1 8,3     1 16,7 5 22,7 15 18,8 

teils, teils 0 0 2 18,2 0 0 0 0 3 30 4 30,8 4 33,3     3 50 3 13,6 19 23,8 

(sehr)nützlich 1 100 5 45,5 1 50 3 100 6 60 7 53,8 7 58,3     2 33,3 14 63,6 46 57,5 

Gesamt 1 100 11 100 2 100 3 100 10 100 13 100 12 100 3 100 6 100 22 100 80 100 

HIT-Hochschulinformationstag an der 
UR 

(überhaupt)nicht 
nützlich 

0 0 0 0 0 0 0 0 1 6,3 1 5,9 2 14,3     1 11,1 2 5,4 7 5,6 

teils, teils 1 33,3 4 21,1 0 0 0 0 2 12,5 2 11,8 2 14,3     1 11,1 5 13,5 17 13,7 

(sehr)nützlich 2 66,7 15 78,9 4 100 5 100 13 81,3 14 82,4 10 71,4     7 77,8 30 81,1 100 80,6 

Gesamt 3 100 19 100 4 100 5 100 16 100 17 100 14 100 3 100 9 100 37 100 124 100 

Messen zur Studien- und Berufsori-
entierung 

(überhaupt)nicht 
nützlich 

0 0 3 18,8 0 0 1 14,3 4 25 3 12,5 6 20,7     1 2,3 11 23,9 29 6,1 

teils, teils 1 33,3 5 31,3 0 0 1 14,3 6 37,5 10 41,7 7 24,1     2 4,5 14 30,4 47 10 

(sehr)nützlich 2 66,7 8 50 3 100 5 71,4 6 37,5 11 45,8 16 55,2     9 20,5 21 45,7 82 17,4 

Gesamt 3 100 16 100 3 100 7 100 16 100 24 100 29 100 3 100 44 100 46 100 472 100 

YouTube Videokanal der UR 

(überhaupt)nicht 
nützlich 

0 0 4 44,4 0 0 2 28,6 1 16,7 0 0 4 33,3     3 50 7 38,9 21 27,3 

teils, teils 0 0 2 22,2 0 0 2 28,6 4 66,7 6 33,3 3 25     0 0 5 27,8 22 28,6 

(sehr)nützlich 1 100 3 33,3 0 0 3 42,9 1 16,7 12 66,7 5 41,7     3 50 6 33,3 34 44,2 

Gesamt 1 100 9 100 0 0 7 100 6 100 18 100 12 100 3 100 6 100 18 100 77 100 

Information/Beratung durch Ihr 
zuständiges Arbeitsamt, Berufsinfor-
mationszentrum (BIZ) 

(überhaupt)nicht 
nützlich 

2 66,7 2 50 0 0 1 14,3 2 22,2 6 75 7 50     1 14,3 8 26,7 30 34,9 

teils, teils 1 33,3 2 50 0 0 3 42,9 4 44,4 1 12,5 3 21,4     2 28,6 9 30 26 30,2 

(sehr)nützlich 0 0 0 0 1 100 3 42,9 3 33,3 1 12,5 4 28,6     4 57,1 13 43,3 30 34,9 

Gesamt 3 100 4 100 1 100 7 100 9 100 8 100 14 100 3 100 7 100 30 100 86 100 

CHE-Hochschulranking/Zeit-
Studienführer 

(überhaupt)nicht 
nützlich 

1 33,3 1 10 0 0 1 14,3 1 5,6 3 10,7 2 8,7     1 12,5 95 74,8 14 11,7 

teils, teils 1 33,3 2 20 0 0 2 28,6 6 33,3 8 28,6 8 34,8     2 25 16 12,6 36 30 

(sehr)nützlich 1 33,3 7 70 3 100 4 57,1 11 61,1 17 60,7 13 56,5     5 62,5 16 12,6 70 58,3 

Gesamt 3 100 10 100 3 100 7 100 18 100 28 100 23 100 3 100 8 100 127 100 120 100 
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Tabelle 6A: Bewertung der Zentralen Webseite der UR 

 
AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB Gesamt 

n  % n  % n  % n  % n  % n  % n  % n  % n  % n  % n  % 

Zentrale Webseite: Auffindbarkeit 
von Informationen/ Menüführung 

(überhaupt) nicht zufrieden 1 8,3 10 20,4 2 15,4 5 21,7 6 12,5 10 11,4 9 13   9 20,9 20 15,7 72 15,2 

teils, teils 7 58,3 17 34,7 5 38,5 11 47,8 16 33,3 37 42 26 37,7   12 27,9 53 41,7 185 38,9 

(voll und ganz) zufrieden 4 33,3 22 44,9 6 46,2 7 30,4 26 54,2 41 46,6 34 49,3   22 51,2 54 42,5 218 45,9 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 23 100 48 100 88 100 69 100 3 100 43 100 127 100 475 100 

Zentrale Webseite: Darstellung 
des Studienangebotes 

(überhaupt) nicht zufrieden 0 0 3 6,1 3 23,1 2 8,7 1 2,1 3 3,4 7 10,1   4 9,3 9 7,1 32 6,8 

teils, teils 4 33,3 11 22,4 3 23,1 8 34,8 5 10,6 25 28,7 12 17,4   8 18,6 34 26,8 110 23,3 

(voll und ganz) zufrieden 8 66,7 35 71,4 7 53,8 13 56,5 41 87,2 59 67,8 50 72,5   31 72,1 84 66,1 331 70 

Gesamt 12 100 19 100 13 100 23 100 47 100 87 100 69 100 3 100 43 100 127 100 473 100 

Zentrale Webseite: Aktualität der 
Informationen 

(überhaupt) nicht zufrieden 1 8,3 5 10,2 0 0 1 4,3 1 2,1 3 3,4 5 7,2   3 7,1 11 8,7 30 6,3 

teils, teils 1 8,3 10 20,1 4 30,8 6 26,1 8 17 24 27,3 14 20,3   7 16,7 30 23,6 104 22 

(voll und ganz) zufrieden 10 83,3 34 69,4 9 69,2 16 69,6 38 80,9 61 69,3 50 72,5   32 76,2 86 67,7 339 71,7 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 23 100 47 100 88 100 69 100 3 100 42 100 127 100 473 100 

Zentrale Webseite: Optisches 
Erscheinungsbild 

(überhaupt) nicht zufrieden 0 0 5 10,4 0 0 1 4,3 3 6,4 2 2,3 5 7,2   5 11,6 8 6,3 29 6,1 

teils, teils 1 8,3 11 22,9 0 0 0 0 8 17 17 19,3 13 18,8   8 18,6 19 15,1 77 16,3 

(voll und ganz) zufrieden 11 91,7 32 66,7 13 100 22 95,7 36 76,6 69 78,4 51 73,9   30 69,8 99 78,6 366 77,5 

Gesamt 12 100 48 100 13 100 23 100 47 100 88 100 69 100 3 100 43 100 126 100 472 100 

Zentrale Webseiten: Nutzung 
verschiedener Endgeräte 

(überhaupt) nicht zufrieden 1 8,3 5 10,2 1 7,7 5 21,7 4 8,5 3 3,4 5 7,4   5 11,9 13 10,3 42 8,9 

teils, teils 4 33,3 15 30,6 2 15,4 3 13 12 25,5 29 33,3 14 20,6   13 31 29 23 121 25,7 

(voll und ganz) zufrieden 7 58,3 29 59,2 10 76,9 15 65,2 31 66 56 63,6 49 72,1   24 57,1 84 66,7 308 65,4 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 23 100 47 100 88 100 68 100 3 100 42 100 126 100 471 100 

Zentrale Webseite: In verschiede-
nen Sprachen nutzbar 

(überhaupt) nicht zufrieden 0 0 2 4,3 0 0 0 0 0 0 0 0 3 4,6   1 2,6 1 0,8 7 1,6 

teils, teils 3 25 9 19,6 2 16,7 4 20 5 11,4 15 18,5 13 20   3 7,7 32 26,9 86 19,5 

(voll und ganz) zufrieden 9 75 35 76,1 10 83,3 16 80 39 88,6 66 81,5 49 75,4   35 89,7 86 72,3 348 78,9 

Gesamt 12 100 46 100 12 100 20 100 44 100 81 100 65 100 3 100 39 100 119 100 441 100 

Zentrale Webseite: Barrierefreie 
Nutzung der Webseite 

(überhaupt) nicht zufrieden 2 16,7 5 10,4 1 7,7 3 13,6 3 6,4 2 2,4 6 9   3 7,5 11 8,8 36 7,8 

teils, teils 3 25 7 14,6 0 0 3 13,6 9 19,1 13 15,5 11 16,4   7 17,5 24 19,2 77 16,7 

(voll und ganz) zufrieden 7 58,3 36 75 12 92,3 16 72,7 35 74,5 69 82,1 50 74,6   30 75 90 72 348 75,5 

Gesamt 12 100 48 100 13 100 22 100 47 100 84 100 67 100 3 100 40 100 125 100 461 100 

  



19 

Tabelle 6B: Bewertung der dezentralen Webseite der Fakultät 

 
AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB Gesamt 

 % n  % n  % n  % n  % n  %  % n  % n  % n  % n  % n  % 

Dezentrale Webseite: Auffindbar-
keit der Informationen/ Menüfüh-
rung 

(überhaupt) nicht zufrieden 3 25 4 8,3 2 15,4 5 22,7 7 14,6 12 13,6 15 22,1   9 20,9 17 13,5 74 15,7 

teils, teils 5 41,7 17 35,4 4 30,8 7 31,8 7 14,6 32 36,4 16 23,5   13 30,2 49 38,9 151 32,1 

(voll und ganz) zufrieden 4 33,3 27 56,3 7 53,8 10 45,5 34 7,8 44 50 37 54,4   21 48,8 60 47,6 246 52,2 

Gesamt 12 100 48 100 13 100 22 100 48 100 88 100 68 100 3 100 43 100 126 100 471 100 

Dezentrale Webseite: Darstellung 
des Studienangebots 

(überhaupt) nicht zufrieden 0 0 2 4,2 2 15,4 2 9,1 2 4,3 7 8 4 5,9   5 11,6 7 5,6 31 6,6 

teils, teils 4 33,3 11 22,9 2 15,4 6 27,3 6 12,8 17 19,3 16 23,5   10 23,3 37 29,6 110 23,5 

(voll und ganz) zufrieden 8 66,7 35 72,9 9 69,2 14 63,6 39 83 64 72,7 48 70,6   28 65,1 81 64,8 328 69,9 

Gesamt 12 100 48 100 13 100 22 100 47 100 88 100 68 100 3 100 43 100 125 100 469 100 

Dezentrale Webseite: Aktualität 
der Informationen 

(überhaupt) nicht zufrieden 2 16,7 3 6,3 0 0 1 4,5 1 2,2 3 3,4 4 6   3 7,1 10 8,0 27 5,8 

teils, teils 1 8,3 12 25 4 30,8 4 18,2 5 10,9 17 19,3 11 16,4   10 23,8 36 28,8 100 21,5 

(voll und ganz) zufrieden 9 75 33 68,8 9 69,2 17 77,2 40 87 68 77,3 52 77,6   29 69 79 63,2 339 72,7 

Gesamt 12 100 48 100 13 100 22 100 46 100 88 100 68 100 3 100 42 100 125 100 466 100 

Dezentrale Webseite: Optisches 
Erscheinungsbild 

(überhaupt) nicht zufrieden 0 0 7 14,6 0 0 0 0 2 4,3 1 1,1 5 7,5   7 16,3 10 7,9 32 6,8 

teils, teils 1 8,3 11 22,9 1 7,7 3 13,6 9 19,1 17 19,3 8 11,9   7 16,3 24 19,0 81 17,3 

(voll und ganz) zufrieden 11 91,7 30 62,5 12 92,3 19 86,4 36 76,6 70 79,5 54 80,6   29 67,4 92 73,0 356 75,9 

Gesamt 12 100 48 100 13 100 22 100 47 100 88 100 68 100 3 100 43 100 126 100 469 100 

Dezentrale Webseiten: Nutzung 
verschiedener Endgeräte 

(überhaupt) nicht zufrieden 0 0 4 8,3 1 7,7 4 18,2 3 6,4 3 3,4 5 7,7   4 9,5 10 8,1 34 7,3 

teils, teils 2 16,7 15 32,3 3 23,1 4 18,2 10 21,3 23 26,1 13 20   9 21,4 31 25,0 110 23,7 

(voll und ganz) zufrieden 10 83,3 29 60,4 9 69,2 14 63 34 72,3 62 70,5 47 72,3   29 69 83 66,9 320 69 

Gesamt 12 100 48 100 13 100 22 100 47 100 88 100 65 100 3 100 42 100 124 100 464 100 

Dezentrale Webseiten: In verschie-
denen Sprachen nutzbar 

(überhaupt) nicht zufrieden 0 0 2 4,4 0 0 0 0 1 2,3 0 0 2 3,2   0 0 3 2,6 8 1,8 

teils, teils 4 33,3 11 24,4 4 33,3 5 23,8 6 13,6 16 20,3 13 20,6   9 23,1 28 23,9 96 22 

(voll und ganz) zufrieden 8 66,7 32 71,1 8 66,7 16 76,2 37 84,1 63 79,7 48 76,2   30 76,9 86 73,5 331 76,1 

Gesamt 12 100 45 100 12 100 21 100 44 100 79 100 63 100 3 100 39 100 117 100 435 100 

Dezentrale Webseiten: Barrierefreie 
Nutzung der Webseiten 

(überhaupt) nicht zufrieden 1 8,3 3 6,4 0 0 2 9,1 3 6,8 4 4,8 4 6,1   4 10 5 4,0 26 5,7 

teils, teils 4 33,3 11 23,4 3 23,1 4 18,2 6 13,6 15 18,1 12 78,2   6 15 27 21,6 88 19,3 

(voll und ganz) zufrieden 7 58,3 33 70,2 10 76,9 16 72,7 35 79,5 64 77,1 50 75,8   30 75 93 74,4 341 74,9 

Gesamt 12 100 47 100 13 100 22 100 44 100 83 100 66 100 3 100 40 100 125 100 455 100 

Vollständigkeit der Informationen 
auf den Webseiten der Universität 
und der Fakultät/en 

Ja. 12 100 41 83,7 8 61,5 17 73,9 40 85,1 61 68,5 56 83,6   30 71,4 17 13,5 342 72,6 

Nein. 0 0 8 16,3 5 38,5 6 26,1 7 14,9 28 31,5 11 16,4   12 28,6 49 38,9 129 27,4 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 23 100 47 100 89 100 67 100 3 100 42 100 60 47,6 471 100 
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Tabelle 7A: Studienort  

 AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB Gesamt 

n % n % n % n % n % n % n % n % n % n % n % 

Parallele Bewerbun-
gen an HS 

Ja. 5 41,7 9 18,8 8 61,5 8 33,3 21 42,9 78 87,6 39 56,5   21 47,7 74 58,7 264 54,9 

Nein. 7 58,3 39 81,1 5 38,5 16 66,7 28 57,1 11 12,4 30 43,5   23 52,3 52 41,3 217 45,1 

Gesamt 12 100 48 100 13 100 24 100 49 100 89 100 69 100 2 100 44 100 126 100 481 100 

Parallele Bewerbun-
gen an HS; Anzahl 

einer 2 40 2 22,2 4 50 1 12,5 10 47,6 4 5,2 7 17,9   4 19 15 20,3 50 19 

zwei 1 20 4 44,4 1 12,5 1 12,5 2 9,5 6 7,8 14 35,9   4 19 21 28,4 54 20,5 

drei 1 20 1 11,1 0 0 2 25 4 19 4 5,2 4 10,3   5 23,8 13 17,6 34 12,9 

vier 1 20 1 11,1 2 25 0 0 3 14,3 6 7,8 4 10,3   3 14,3 8 10,8 28 10,6 

fünf 0 0 0 0 0 0 3 37,5 0 0 30 39 2 5,1   2 9,5 5 6,8 42 16 

mehr als fünf 0 0 1 11,1 1 12,5 1 12,5 2 9,5 27 35,1 8 20,5   3 14,3 12 16,2 55 20,9 

Gesamt 5 100 9 100 8 100 8 100 21 100 77 100 39 100 1 100 21 100 74 100 263 100 

Zeitpunkt der Ent-
scheidung für die UR 

In den letzten drei Monaten (August, 
September, Oktober 2017) 

3 25 12 24,5 6 46,2 5 20,8 18 37,5 34 38,2 27 39,1   19 43,2 28 21,5 153 31,8 

Vorher, aber im laufenden Kalenderjahr 
2017 

5 41,7 24 49 6 46,2 12 50 16 33,3 35 39,3 27 39,1   14 31,8 53 40,8 194 40,3 

Im Jahr 2016 oder davor 4 33,3 13 26,5 1 7,7 7 29,2 14 29,2 20 22,5 15 21,7   11 25 49 37,7 134 27,9 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 24 100 48 100 89 100 69 100 3 100 44 100 130 100 481 100 

UR - Erste Wahl? 

Ja. 9 75 35 71,4 9 69,2 20 83,3 37 75,5 39 43,8 45 65,2 0 0 32 72,7 74 56,9 336 69,7 

Nein. Ich hätte gerne an einer anderen 
Hochschule studiert. 

1 8,3 5 10,2 3 23,1 1 4,2 5 10,2 35 39,3 11 15,9 0 0 6 13,6 50 38,5 83 17,2 

Ich hatte keine speziellen Wünsche an 
meinen Hochschulort. 

2 16,7 9 18,4 1 7,7 3 12,5 7 14,3 15 16,9 13 18,8 0 0 6 13,6 6 4,6 63 13,1 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 24 100 49 100 89 100 69 100 3 100 44 100 130 100 482 100 
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Tabelle 7B: Studienort Entscheidungsaspekte wichtig 

 

AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB Gesamt 

n  % 
 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 

Spezielles Studienangebot der UR 7 8,2 58,3 6 2 12,8 11 15,1 91,7 9 5,6 37,5 10 3 20,4 19 3,7 21,8 29 6,1 42 1 4,8 33,3 8 2,5 18,2 45 5,2 34,9 145 4,6 30,3 

Ruf/Ansehen der UR 3 3,5 25 17 5,8 36,2 3 4,1 25 8 5 33,3 23 7 46,9 33 6,5 37,9 31 6,5 44,9 1 4,8 33,3 23 7,3 52,3 51 5,9 39,5 196 6,2 40,9 

Ruf/Ansehen des Studienfa-
ches/Fachbereiches bzw. der Fakultät 

6 7,1 50 17 5,8 36,2 5 6,8 41,7 8 5 33,3 32 9,7 65,3 43 8,5 49,4 22 4,6 31,9 2 9,5 66,7 16 5 36,4 42 4,9 32,6 196 6,2 40,9 

Die Anwendungsorientierung des Fachs 8 9,4 66,7 23 7,8 48,9 6 8,2 50 13 8,1 54,2 24 7,3 49 39 7,7 44,8 31 6,5 44,9 1 4,8 33,3 16 5 36,4 56 6,5 43,4 219 7 45,7 

Die Möglichkeit ins Ausland zugehen 2 2,4 16,7 11 3,7 23,4 5 6,8 41,7 8 5 33,3 15 4,5 30,6 25 4,9 28,7 21 4,4 30,4 3 14,3 100 22 6,9 50 36 4,2 27,9 150 4,8 31,3 

Art/Umfang der Betreuung der Studie-
renden an der UR 

8 9,4 66,7 24 8,1 51,1 3 4,1 25 7 4,3 29,2 22 6,7 44,9 28 5,5 32,2 25 5,3 36,2 1 4,8 33,3 21 6,6 47,7 46 5,4 35,7 186 5,9 38,8 

Infrastruktur an der UR (wie PC-Pools, 
Laborplätze, WLAN, Bibliothek) 

7 8,2 58,3 31 10,5 66 3 4,1 25 11 6,8 45,8 31 9,4 63,3 29 5,7 33,3 28 5,9 40,6 1 4,8 33,3 28 8,8 63,6 60 7 46,5 231 7,3 48,2 

Bewertung des Studienfaches an der UR 
im CHE-Hochschulranking/Zeit-
Studienführer 

2 2,4 16,7 11 3,7 23,4 1 1,4 8,3 6 3,7 25 14 4,2 28,6 19 3,7 21,8 15 3,2 21,7 0 0 0 6 1,9 13,6 16 1,9 12,4 91 2,9 19 

Beratung an der UR im Vorfeld der 
Entscheidung 

4 4,7 33,3 8 2,7 17 1 1,4 8,3 2 1,2 8,3 4 1,2 8,2 8 1,6 9,2 10 2,1 14,5 0 0 0 1 0,3 2,3 20 2,3 15,5 58 1,8 12,1 

UR als mittelgroße und überschaubare 
Universität 

6 7,1 50 23 7,8 48,9 7 9,6 58,3 18 11,2 75 33 10 67,3 53 10,4 60,9 44 9,2 63,8 2 9,5 66,7 26 8,2 59,1 86 10 66,7 300 9,5 62,6 

Angebote der UR für das (Studierenden-) 
Leben im Allgemeinen (Mensa, Clubs,..) 

6 7,1 50 27 9,2 57,4 5 6,8 41,7 13 8,1 54,2 25 7,6 51 43 8,5 49,4 44 9,2 63,8 3 14,3 100 28 8,8 63,6 80 9,3 62 276 8,8 57,6 

Nähe zum Heimatort 5 5,9 41,7 29 9,8 61,7 6 8,2 50 16 9,9 66,7 26 7,9 53,1 30 5,9 34,5 42 8,8 60,9 2 9,5 66,7 31 9,8 70,5 92 10,7 71,3 279 8,9 58,2 

Lebenspartner*in, Freund*innen, Ver-
wandte, Bekannte  
leben/studierenden in/bei HRO 

6 7,1 50 19 6,4 40,4 6 8,2 50 15 9,3 62,5 22 6,7 44,9 24 4,7 27,6 35 7,4 50,7 0 0 0 26 8,2 59,1 65 7,6 50,4 218 6,9 45,5 

Die Stadt Rostock, die Nähe zum Meer 8 9,4 66,7 23 7,8 48,9 5 6,8 41,7 17 10,6 70,8 29 8,8 59,2 63 12,4 72,4 56 11,8 81,2 3 14,3 100 32 10,1 72,7 99 11,5 76,7 336 10,7 70,1 

Bewerbung an meiner Wunschhochschu-
le war nicht erfolgreich 

7 8,2 58,3 2 0,7 4,3 2 2,7 16,7 10 6,2 41,7 3 0,9 6,1 24 4,7 27,6 6 1,3 8,7 0 0 0 6 1,9 13,6 10 1,2 7,8 53 1,7 11,1 

Die Zugänglichkeit der UR 85 100 708,3 24 8,1 51,1 4 5,5 33,3 161 100 670,8 17 5,2 34,7 28 5,5 32,2 37 7,8 53,6 1 4,8 33,3 27 8,5 61,4 54 6,3 41,9 210 6,7 43,8 

Gesamt 7 8,2 58,3 295 100 627,7 73 100 608,3 9 5,6 37,5 330 100 673,5 508 100 583,9 476 100 689,9 21 100 700 317 100 720,5 858 100 665,1 3144 100 656,4 
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Tabelle 7C: Studienort Entscheidungsaspekte unwichtig 

 

AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB Gesamt 

n  % 
 % der 
Fälle 

n  % 
 % der 
Fälle 

n  % 
 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 
n  % 

 % 
der 

Fälle 

Spezielles Studienangebot der UR 1 2,5 9,1  15 8,7 34,9 1 2,4 7,7 2 3,4 10,5 17 9,9 39,5 19 7,9 25,3 14 6,5 23,7 0 0 0 13 9,3 33,3 34 7,9 30,1 116 7,4 26,1 

Ruf/Ansehen der UR 4 10 36,4  6 3,5 14 3 7,3 23,1 6 10,3 31,6 9 5,2 20,9 9 3,7 12 17 7,8 28,8 1 10 33 6 4,3 15,4 25 5,8 22,1 86 5,5 19,4 

Ruf/Ansehen des Studienfa-
ches/Fachbereiches bzw. der Fakultät 

3 7,5 27,3  10 5,8 23,3 4 9,8 30,8 4 6,9 21,1 6 3,5 14 12 5 16 22 10,1 37,3 1 10 33 12 8,6 30,8 33 7,7 29,2 107 6,8 24,1 

Die Anwendungsorientierung des 
Fachs 

   6 3,5 14 2 4,9 15,4 1 1,7 5,3 7 4,1 16,3 8 3,3 10,7 16 7,4 27,1 0 0 0 9 6,4 23,1 22 5,1 19,5 71 4,5 16 

Die Möglichkeit ins Ausland zugehen 4 10 36,4  23 13,3 53,5 1 2,4 7,7 5 8,6 26,3 16 9,3 37,2 20 8,3 26,7 19 8,8 32,2 0 0 0 10 7,1 25,6 45 10,5 39,8 143 9,1 32,2 

Art/Umfang der Betreuung der Studie-
renden an der UR 

2 5 18,2  6 3,5 14 2 4,9 15,4 4 6,9 21,1 8 4,7 18,6 8 3,3 10,7 8 3,7 13,6 1 10 33 5 3,6 12,8 19 4,4 16,8 63 4 14,2 

Infrastruktur an der UR (wie PC-
Pools, Laborplätze, WLAN, Bibliothek) 

1 2,5 9,1  5 2,9 11,6 1 2,4 7,7 4 6,9 21,1 7 4,1 16,3 15 6,2 20 10 4,6 16,9 1 10 33 6 4,3 15,4 21 4,9 18,6 71 4,5 16 

Bewertung des Studienfaches an der 
UR im CHE-Hochschulranking/Zeit-
Studienführer 

9 22,5  81,8  31 17,9 72,1 10 24,4 76,9 13 22,4 68,4 30 17,4 69,8 51 21,1 68 40 18,4 67,8 2 20 66,7 32 22,9 82,1 95 22,1 84,1 360 22,9 81,1 

Beratung an der UR im Vorfeld der 
Entscheidung 

1 2,5  9,1  11 6,4 25,6 1 2,4 7,7 6 10,3 31,6 14 8,1 32,6 12 5 16 11 5,1 18,6 0 0 0 10 7,1 25,6 29 6,8 25,7 95 6 21,4 

UR als mittelgroße und überschauba-
re Universität 

1 2,5  9,1  8 4,6 18,6 1 2,4 7,7 0 0 0 8 4,7 18,6 7 2,9 9,3 8 3,7 13,6 0 0 0 5 3,6 12,8 12 2,8 10,6 51 3,2 11,5 

Angebote der UR für das (Studieren-
den-) Leben im Allgemeinen (Mensa, 
Clubs,..) 

2 5  18,2  4 2,3 9,3 2 4,9 15,4 1 1,7 5,3 10 5,8 23,3 13 5,4 17,3 5 2,3 8,5 0 0 0 4 2,9 10,3 17 4 15 58 3,7 13,1 

Nähe zum Heimatort 4 10  36,4  10 5,8 23,3 4 9,8 30,8 8 13,8 42,1 13 7,6 30,2 18 7,4 24 12 5,5 20,3 1 10 33 4 2,9 10,3 12 2,8 10,6 86 5,5 19,4 

Lebenspartner*in, Freund*innen, 
Verwandte, Bekannte  
leben/studierenden in/bei HRO 

2 5  18,2  11 6,4 25,6 2 4,9 15,4 3 5,2 15,8 9 5,2 20,9 16 6,6 21,3 13 6 22 2 20 66,7 5 3,6 12,8 13 3 11,5 76 4,8 17,1 

Die Stadt Rostock, die Nähe zum 
Meer 

1 2,5  9,1  14 8,1 32,6 2 4,9 15,4 0 0 0 8 4,7 18,6 8 3,3 10,7 5 2,3 8,5 0 0 0 5 3,6 12,8 12 2,8 10,6 55 3,5 12,4 

Bewerbung an meiner Wunschhoch-
schule war nicht erfolgreich 

3 7,5  27,3  7 4 16,3 2 4,9 15,4 0 0 0 0 0 0 13 5,4 17,3 10 4,6 16,9 1 10 33 8 5,7 20,5 23 5,4 20,4 69 4,4 15,5 

Die Zugänglichkeit der UR 2 5  18,2  6 3,5 14 3 7,3 23,1 1 1,7 5,3 10 5,8 23,3 13 5,4 17,3 7 3,2 11,9    6 4,3 15,4 17 4 15 65 4,1 14,6 

Gesamt 40 100 363,6 173 100 402,3 41 100 315,4 58 100 305,3 172 100 400 242 100 322,7 217 100 367,8 10 100 333,3 140 100 359 429 100 379,6 1572 100 354,1 
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Tabelle 8: Studienerfahrung 

 AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB Gesamt 

n % n % n % n % n % n % n % n % n % n % n % 

Haben Sie sämtliche für Ihren 
Studiengang wichtigen Infor-
mationen auf den Webseiten 
der UR finden  
können? 
 

Ja 12 100 41 83,7 8 61,5 17 73,9 40 85,1 61 68,5 56 83,6   30 71,4 74 58,7 342 72,6 

Nein 0 0 8 16,3 5 38,5 6 26,1 7 14,9 28 31,5 11 16,4   12 28,6 52 41,3 129 27,4 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 23 100 47 100 89 100 67 100 3 100 42 100 126 100 471 100 

Konnten Sie an allen wichti-
gen Einführungsveranstal-
tungen teilnehmen? 

Ja 12 100 44 89,9 12 922,3 19 90,5 39 81,3 73 100 64 94,1   39 90,7 111 86 416 88,1 

Nein 0 1 5 10,2 1 7,7 2 9,5 9 18,8 13 84,9 4 5,9   4 9,3 18 14 56 11,9 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 21 100 48 100 86 15,1 68 100 3 100 43 100 129 100 472 100 

Hatten Sie Schwierigkeiten 
Ihren Stundenplan für das 
erste Semester zu erstellen? 
 

Ja 3 27,3 13 26,5 0 0 7 30,4 11 22,9 0 100 34 50   18 41,9 92 71,3 180 38 

Nein 8 72,7 36 73,5 13 100 16 69,6 37 77,1 87 0 34 50   25 58,1 37 28,7 294 62 

Gesamt 11 100 49 100 13 100 23 100 48 100 87 100 68 100 3 100 43 100 129 100 474 100 

Konnten Sie an bestimmten 
Lehrveranstaltungen, die im 
Studienverlaufsplan vorgese-
hen waren, nicht teilnehmen? 

Ja 0 0 5 10,4 0 0 2 8,7 2 4,2 6 7 9 13,4   2 4,9 53 41,1 80 17 

Nein 12 100 43 89,6 13 100 21 91,3 46 95,8 80 93 58 86,6   39 95,1 76 58,9 390 83 

Gesamt 12 100 48 100 13 100 23 100 48 100 86 100 67 100 3 100 41 100 129 100 470 100 

Gibt/ Gab es bei Ihren Lehr-
veranstaltungen zeitliche 
Probleme? 

Ja 0 0 5 10,4 0 0 0 0 5 10,4 12 14,1 2 2,9   6 14,3 35 27,6 66 14,1 

Nein 12 100 43 89,6 13 100 23 100 43 89,63 73 85,9 66 97,1   36 85,7 92 72,4 403 85,9 

Gesamt 12 100 48 100 13 100 23 100 48 100 85 100 68 100 3 100 42 100 127 100 469 100 
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Tabelle 9: Aktueller Informationsstand  

 
AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB Gesamt 

n % n % n % n % n % n % n % n % n % n % n % 

Studienverlauf in Ihrem Studien-
gang 

(nicht) ausreichend 0 0 2 4,1 1 7,7 1 4,3 2 4,2 3 3,4 7 10,4   2 4,7 14 10,9 32 6,8 

teils, teils 1 8,3 7 14,3 1 7,7 6 26,1 5 10,4 25 28,4 12 17,9   8 18,6 46 35,9 111 23,4 

(voll und ganz) ausrei-
chend 

11 91,7 40 81,6 11 84,6 16 69,6 41 85,4 60 68,2 48 71,6   33 76,7 68 53,1 331 69,8 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 23 100 48 100 88 100 67 100 3 100 43 100 128 100 474 100 

Online-Zugang im PC-Pool/ mit 
eigenem Rechner 

(nicht) ausreichend 1 8,3 4 8,2 3 23,1 2 8,7 5 10,6 14 16,1 14 20,9   10 23,3 18 14,3 71 15,1 

teils, teils 1 8,3 3 6,1 0 0 8 34,8 5 10,6 21 24,1 14 20,9   7 16,3 30 23,8 91 19,4 

(voll und ganz) ausrei-
chend 

10 83,3 42 85,7 10 76,9 13 56,5 37 78,7 52 59,8 39 58,2   26 60,5 78 61,9 308 65,5 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 23 100 47 100 87 100 67 100 3 100 43 100 126 100 470 100 

Nutzung des Online-
Vorlesungsverzeichnisses 

(nicht) ausreichend 0 0 4 8,3 4 30,8 3 13 5 10,6 21 24,7 6 8,8   5 11,6 19 15,1 67 14,3 

teils, teils 5 41,7 5 10,4 1 7,7 6 26,1 7 14,9 37 43,5 7 10,3   3 7 25 19,8 97 20,7 

(voll und ganz) ausrei-
chend 

7 58,3 39 81,3 8 61,5 14 60,9 35 74,5 27 31,8 55 80,9   35 81,4 82 65,1 304 65 

Gesamt 12 100 48 100 13 100 23 100 47 100 85 100 68 100 3 100 43 100 126 100 468 100 

Nutzung von ILIAS 

(nicht) ausreichend 2 16,7 26 55,3 4 30,8 7 38,9 23 52,3 11 12,5 30 46,2   14 33,3 39 31,2 456 34,1 

teils, teils 5 41,7 14 29,8 4 30,8 6 33,3 9 20,5 24 27,3 17 26,2   11 26,2 29 23,2 121 26,5 

(voll und ganz) ausrei-
chend 

5 41,7 7 14,9 5 38,5 5 27,8 12 27,3 53 60,2 18 27,7   17 40,5 57 45,6 180 39,4 

Gesamt 12 100 47 100 13 100 18 100 44 100 88 100 65 100 3 100 42 100 125 100 457 100 

Nutzung von StudIP 

(nicht) ausreichend 0 0 1 2 1 7,7 1 4,3 2 4,3 19 21,6 0 0   2 4,7 3 2,4 29 6,1 

teils, teils 0 0 4 8,2 2 15,4 4 17,4 2 4,3 31 35,2 2 2,9   3 7 8 6,3 56 11,8 

(voll und ganz) ausrei-
chend 

12 100 44 89,8 10 76,9 18 78,3 43 91,5 38 43,2 66 97,1   38 88,4 116 91 388 82 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 23 100 47 100 88 100 68 100 3 100 43 100 127 100 473 100 
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AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB Gesamt 

% n % n % n % n % n % % n % n % n % n % n % 

Nutzung der Universitäts- bzw. 
Fachbereichsbibliothek 

(nicht) ausreichend 0 0 8 16,3 5 41,7 1 4,5 2 4,3 6 6,9 10 14,9   3 7 20 15,7 47 12,2 

teils, teils 5 41,7 17 34,7 3 25 3 13,6 8 17 12 13,8 23 34,3   15 34,9 46 36,2 432 28,1 

(voll und ganz) ausrei-
chend 

7 58,3 24 49 4 33,3 18 81,8 37 78,7 69 79,3 34 50,7   25 58,1 61 48 280 59,7 

Gesamt 12 100 49 100 12 100 22 100 47 100 87 100 67 100 3 100 43 100 127 100 469 100 

Ansprechperson an Ihrer Fakul-
tät/Ihrem Institut für studienrele-
vante Fragen 

(nicht) ausreichend 0 0 4 8,3 2 15,4 3 14,3 3 6,4 8 9,2 8 11,9   3 7,1 16 12,7 47 10,1 

teils, teils 3 25 8 16,7 1 7,7 5 23,8 10 21,3 24 27,6 11 16,4   12 28,6 49 38,9 424 26,6 

(voll und ganz) ausrei-
chend 

9 75 36 75 10 76,9 13 61,9 34 72,3 55 63,2 48 71,6   27 64,3 61 48,4 295 63,3 

Gesamt 12 100 48 100 13 100 21 100 47 100 87 100 67 100 3 100 42 100 126 100 466 100 

Bedeutung / Auffindbarkeit der 
Studienordnung/ Prüfungsordnung 
Ihres Studienganges 

(nicht) ausreichend 0 0 3 6,3 1 7,7 3 13  3 6,4 11 12,5 4 5,9   4 9,3 14 11 43 9,1 

teils, teils 3 25 12 25 3 23,1 3 13 7 14,9 25 28,,4 8 11,8   10 23,3 37 29,1 109 23,1 

(voll und ganz) ausrei-
chend 

9 75 33 68,8 9 69,2 17 73,9 37 78,7 52 59,1 56 82,4   29 67,4 76 59,8 320 67,8 

Gesamt 12 100 48 100 13 100 23 100 47 100 88 100 68 100 3 100 43 100 127 100 472 100 

 

Tabelle 10: Gesamtzufriedenheit 

 
AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB UR 

n % n % n % n % n % n % n % n % n % n % n % 

Wie zufrieden sind Sie bisher mit 
Ihrem Studium an der Universität 
Rostock? 

(sehr) zufrieden 11 91,7 39 81,3 10 76,9 22 91,7 46 95,8 70 79,5 60 88,2   33 78,6 93 72,7 387 81,6 

teils, teils 1 8,3 7 14,6 3 23,1 1 4,2 2 4,2 17 19,3 6 8,8   9 21,4 26 20,3 72 15,2 

(sehr) unzufrieden 0 0 2 4,2 0 0 1 4,2 0 0 1 1,1 2 2,9   0 0 9 7 15 3,2 

Gesamt 12 100 48 100 13 100 24 100 48 100 88 100 68 100 3 100 42 100 128 100 474 100 
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Tabelle 11: Studium und Familie 

 
AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB Gesamt 

n % n % n % n % n % n % n % n % n % n % n % 

Kindererziehung 

Ja 0 0 3 6,1 0 0 1 4,2 1 2,1 1 1,1 1 1,5   2 4,7 4 3,1 13 2,7 

Nein 12 100 46 93,9 13 100 23 95,8 47 97,9 88 98,9 66 98,5   41 95,3 124 96,9 463 97,3 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 24 100 48 100 89 100 67 100 3 100 43 100 128 100 476 100 

Anzahl der Kinder unter 3 Jahre 

0 12 100 47 95,9 13 100 23 95,8 48 98 88 98,9 68 98,6   45 100 1 33,3 475 98,3 

1 0 0 2 4,1 0 0 1 4,2 1 2 1 1,1 1 1,4   0 0 2 66,6 8 1,7 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 24 100 49 100 89 100 69 100 3 100 45 100 3 100 483 100 

 
Anzahl der Kinder über 3 Jahre 

0 12 100 47 95,9 13 100 24 100 18 98 88 98,9 68 98,6   43 95,6 0 0 473 97,9 

1 0 0 2 4,1 0 0 0 0 1 2 1 1,1 0 0   1 2,2 1 33,3 6 1,2 

2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0   1 2,2 2 66,6 3 0,6 

3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1,4   0 0 0 0 1 0,2 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 24 100 49 100 89 100 69 100 3 100 45 100 3 100 483 100 

 
Pflegen Sie Angehörige? 

Ja 0 0 2 4,1 0 0 0 0 0 0 2 2,2 0 0   2 4,7 1 0,8 7 1,5 

Nein 12 100 47 95,9 13 100 24 100 48 100 87 97,8 66 100   41 95,3 126 99,2 467 98,5 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 24 100 48 100 89 100 66 100 3 100 43 100 127 100 474 100 

 
Pflichtveranstaltungen zu Betreu-
ungszeiten 

Ja, stets 7 63,6 18 40 2 16,7 13 61,9 28 63,6 5 6 32 51,6   19 46,3 59 47,6 185 41,4 

Ja, überwiegend 2 18,2 9 20 5 41,7 5 23,8 11 25 20 23,8 12 19,4   10 24,4 33 26,6 108 24,2 

Teils/ teils 1 9,1 12 26,7 5 41,7 2 9,5 0 0 32 38,1 13 21   2 4,9 19 15,3 86 19,2 

Überwiegend nein 0 0 4 8,9 0 0 0 0 0 0 12 14,3 0, 0   2 4,9 6 4,8 24 5,4 

Nein 1 9,1 2 4,4 0 0 1 4,8 5 11,4 15 17,9 5 8,1   8 19,5 7 5,6 44 9,8 

Gesamt 11 100 45 100 12 100 21 100 44 100 84 100 62 100 3 100 41 100 124 100 447 100 

Fakultative Veranstaltungen zu 
Betreuungszeiten 

Ja, stets 4 36,4 16 37,2 1 9,1 8 36,4 17 39,5 20 37 20 32,8   18 43,9 38 31,7 152 34,9 

Ja, überwiegend 4 36,4 11 25,6 5 45,5 8 36,4 10 23,3 19 235 20 32,8   8 19,5 33 27,5 121 27,8 

Teils/ teils 2 18,2 10 23,3 4 36,4 4 18,2 6 14 419 23,5 14 23   4 9,8 31 25,8 94 21,6 

Überwiegend nein 0 0 2 4,7 0 0 1 4,5 4 9,3 3 3,7 3 4,9   4 9,8 8 6,7 25 5,7 

Nein 1 9,1 4 9,3 1 9,1 1 4,5 6 14 10 12,3 4 6,6   7 17,1 10 8,3 44 10,1 

Gesamt 11 100 43 100 11 100 22 100 43 100 81 100 62 100 3 100 41 100 120 100 436 100 

Kennen Sie Ansprechpartner bzw. 
Institutionen bei Fragen um die 
Vereinbarkeit von Studium und 
Familie an der UR? 

Ja 11 91,7 39 81,3 12 100 20 83,3 36 80 75 89,3 54 85   37 90,2 9 7,2 401 87,7 

Nein 1 8,3 9 18,8 0 0 4 16,7 9 20 9 10,7 9 14,3   4 9,8 116 92,8 56 12,3 

Gesamt 12 100 48 100 12 100 24 100 45 100 84 100 63 100 3 100 41 100 125 100 457 100 
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AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB Gesamt 

n % n % n % n % n % n % n % n % n % n % n % 

 
Wo würden Sie nach diesen An-
sprechpartnern bzw. Institutionen 
suchen? 

Flyer/ Aushänge 0 0 1 21 0 0 0 0 1 2,3 3 3,8 0 0   0 0 5 4 11 2,5 

ASTA 1 8,3 4 8,5 0 0 2 9,5 1 2,3 4 5,1 6 9,2   3 7,5 7 5,6 28 6,3 

Webseiten der UR 9 75 32 68,1 7 58,3 16 76,2 30 69,8 59 74,7 52 80   27 67,5 80 64,5 314 70,4 

Mitstudenten fragen 2 16,7 10 21,3 5 41,7 3 14,3 11 25,6 13 16,5 7 10,8   10 25 32 25,8 93 20,9 

Gesamt 12 100 47 100 12 100 21 100 43 100 79 100 65 100 3 100 40 100 124 100 446 100 

 
Veranstaltungsteilnahme: nicht 
wahrnehmen-Können von Pflicht-
veranstaltungen 

Gar nicht vorhanden   1 12,5 1 12,5   0 0 1 7,1 0 0   0 0 2 8,3 5 5,8 

Eher gering   0 0 0 0   3 33,3 9 64,3 2 13,3   1 20 3 12,5 18 20,9 

Teils/teils   4 50 4 50   1 11,1 1 7,1 2 13,3   2 40 8 33,3 22 25,6 

Meistens vorhanden   3 37,5 3 37,5   4 44,4 2 14,3 10 66,7   1 20 9 37,5 32 37,2 

Sehr hoch   0 0 0 0   1 11,1 1 7,1 1 6,7   1 20 2 8,3 6 7 

Gesamt 1 100 8 100 8 100 2 100 9 100 14 100 15 100 0 0 5 100 24 100 86 100 

Veranstaltungsteilnahme: individu-
elle  Vereinbarkeit von Prüfungs-
leistungen /Ersatzleistungen 

Gar nicht vorhanden   1 9,1 1 9,1   0 0 0 0 0 0   0 0 0 0 2 1,8 

Eher gering   0 0 0 0   2 22,2 8 42,1 2 9,1   1 20 4 12,5 17 15 

Teils/teils   6 54,5 6 54,5   3 33,3 4 21,1 4 18,2   1 20 16 50 40 35,4 

Meistens vorhanden   3 27,3 3 27,3   3 33,3 6 31,6 14 63,6   3 60 11 34,4 43 38,1 

Sehr hoch   1 9,1 1 9,1   1 11,1 1 5,3 2 9,1   0 0 1 3,1 7 6,2 

Gesamt 2 100 11 100 11 100 1 100 9 100 19 100 22 100 1 100 5 100 32 100 113 100 

Veranstaltungsteilnahme: Fristver-
längerung bzw. Verschiebung von 
Prüfungsleistungen 

Gar nicht vorhanden   1 11,1 1 11,1   0 0 4 28,6 0 0   0 0 2 6,5 8 8,4 

Eher gering   2 22,2 2 22,2   2 28,6 4 28,6 3 20   0 0 5 16,1 18 18,9 

Teils/teils   4 44,4 4 44,4   2 28,6 4 28,6 5 33,3   3 42,9 15 48,4 37 38,9 

Meistens vorhanden   2 22,2 2 22,2   2 28,6 1 7,1 5 33,3   4 57,1 8 25,8 24 25,3 

Sehr hoch   0 0 0 0   1 14,3 1 7,1 2 13,3   0 0 1 3,2 3 3,2 

Gesamt 1 100 9 100 9 100 1 100 7 100 14 100 15 100 1 100 7 100 31 100 95 100 

Veranstaltungsteilnahme: spätes 
Kommen/ frühes Gehen bei Semi-
naren, Vorlesungen in Absprache 
mit Lehrendem 

Gar nicht vorhanden 0 0 1 7,1 1 7,1 0 0 1 5,6 0 0 0 0   0 0 0 0 3 1,7 

Eher gering 0 0 0 0 0 0 0 0 2 11,1 4 13,8 3 9,1   1 8,3 2 4,3 12 6,7 

Teils/teils 0 0 2 14,3 2 14,2 2 40 4 22,2 8 27,6 9 27,3   3 25 15 3,2 45 25,1 

Meistens vorhanden 3 50 11 78,6 11 78,6 1 20 4 22,2 7 24,1 14 42,4   3 25 22 46,8 76 42,5 

Sehr hoch 3 50 0 0 0 0 2 40 7 38,9 10 34,5 7 21,2   5 41,7 8 17 42 23,5 

Gesamt 6 100 14 100 14 100 5 100 18 100 29 100 33 100 1 100 12 100 47 100 179 100 
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Tabelle 12A: Gesundheitliche Aspekte 

 

Tabelle 12B: Art der Beeinträchtigung  

 
AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB Gesamt 

n % n % n % n % n % n % n % n % n % n % n % 

Haben Sie eine chroni-
sche Krankheit/ Behinde-
rung 

Ja 1 8,3 8 16,3 1 7,7 4 16,7 1 2,1 0 0 9 13,2   6 14,3 9 7 39 8,2 

Nein 11 91,7 41 83,7 12 92,3 20 83,3 47 97,9 89 100 59 86,8   36 85,7 120 93,0 438 91,8 

Gesamt 12 100 49 100 13 100 24 100 48 100 89 100 68 100 3 100 42 100 129 100 477 100 

Grad der Studienerschwer-
nis 

Sehr 
schwach 

  1 12,5       0 0 2 22,2 0 0 2 33,3 4 44,4 12 30,8 

Schwach   2 25       0 0 4 44,4 0 0 2 33,3 3 33,3 12 30,8 

Mittel   2 25       0 0 3 33,3 0 0 1 16,7 2 22,2 10 25,6 

Stark   2 25       0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 7,7 

Sehr stark   1 12,5       0 0 0 0 0 0 1 16,7 0 0 2 5,1 

Gesamt 1 100 8 100 1 100 4 100 1 100 0 0 9 100 0 0 6 100 9 100 39 100 

 

AUF IEF JUF MSF MNF UMR PHF THF WSF ZLB Gesamt 

n %  
der 

Fälle n % 
der 

Fälle n % 
der 

Fälle n % 
der 

Fälle n % 
der 

Fälle n % 
der 

Fälle n % 
der 

Fälle n % 
der 

Fälle n % 
der 

Fälle n % 
der 

Fälle n % der Fälle 

Welche Art von Beeinträchtigung: chronische 
Erkrankung 

4 40 50 4 40 50    2 50 50    0 0 0 4 30,8 44,4 0 0 0 4 44,4 66,7 4 40 44,4 19 38,8 48,7 

Welche Art von Beeinträchtigung: Sehbeein-
trächtigung 

0 0 0 0 20 25    0 0 0    0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 11,1 16,7 2 20 22,2 3 6,1 7,7 

Welche Art von Beeinträchtigung: Psychische 
Erkrankung 

2 20 25 2 10 12,5    1 25 25    0 0 0 2 15,4 22,2 0 0 0 1 11,1 16,7 2 20 22,2 9 18,4 23,1 

Welche Art von Beeinträchtigung: Gehörlosig-
keit 

1 10 12,5 1 10 12,5    0 0 0    0 0 0 1 7,7 11,1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 6,1 7,7 

Welche Art von Beeinträchtigung: Mobilitäts-/ 
Bewegungsbeeinträchtigung 

1 10 12,5 1 10 12,5    0 0 0    0 0 0 2 15,4 22,2 0 0 0 0 0 0 1 10 11,1 4 8,2 10,3 

Welche Art von Beeinträchtigung: Teilleitungs-
störung 

1 10 12,5 1 10 12,5    0 0 0    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2 2,6 

Welche Art von Beeinträchtigung: Sprach/- 
Sprechbeeinträchtigung 

1 10 12,5 1 10 12,5    0 0 0    0 0 0 1 7,7 11,1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 4,1 5,1 

Welche Art von Beeinträchtigung: Sonstige 0 0 0 0 0 0    1 25 25    0 0 0 3 23,1 33,3 0 0 0 3 33,3 50 1 10 11,1 8 16,3 20,5 

Gesamt 10 100 125 10 100 125 1 100 100 4 100 100 1 100 100 0 0 0 13 100 150 0 0 0 9 100 150 10 100 111,1 49 100 125,6 
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